

большой привязанности къ благамъ земнымъ, которыя непрочны, непостоянны и временны, а стремиться къ благамъ небеснымъ, которыя вѣчны, постоянны и доставляютъ блаженство. Именно, Господь требуетъ отъ насъ того, чтобы мы воспитывали себя, готовили себя къ жизни небесной, туда стремились всѣми силами нашей души, руководствуясь сознаниемъ, что сокровище наше, наше вѣчное достояніе на небѣ. (Матѣ. 6, 19—21). «Но я не вижу, говоритъ Святой Іоаннь Златоустъ,» кто бы невидимыя блага предпочиталъ видимымъ. Потому скорблю и непрестанно болѣзную сердцемъ, что ни самый опытъ не научаетъ насъ, ни обѣтованія Божіи, ни великіе дары не расположили обратиться съ любовью къ царствію; напротивъ, влачась еще долгу, мы предпочитаемъ земное небесному, временное будущему, кратковременное счастье блаженству безконечной вѣчности. \*) Удовольствія мірскія не воспрещаются Богомъ. (Іер. 31, 7, 12, 13, 14); но только въ такомъ случаѣ, когда человѣкъ, при сихъ удовольствіяхъ, не роняетъ своего христіанскаго достоинства, когда сн удовольствія не дѣлаются единственнымъ сокровищемъ его сердца, когда эти удовольствія не развиваютъ въ сердцѣ порочныхъ чувствъ и стремленій. Псалмопѣвецъ говоритъ: «блаженны непорочныя въ пути, ходящія въ Законѣ Господнемъ». (Пс. 118, 1). Грѣшная, неумѣренная привязанность къ благамъ земнымъ удаляетъ насъ отъ Бога и лишаетъ насъ вѣчнаго блаженства. Господь говоритъ: «кто не со Мною, тотъ противъ Меня; и кто не собираетъ со Мною, тотъ расточаетъ». (Матѣ. 12, 30). А потому Онъ требуетъ отъ своихъ послѣдователей рѣшительной преданности къ Нему, безъ всякихъ колебаній и даже самыхъ благовидныхъ извиненій. Когда пѣкто сказалъ Ему: «я пойду за Тобою, Господи, но прежде позволь мнѣ проститься съ домашними моими. Тогда Иисусъ Христосъ сказалъ ему: никто, возложившій руку свою на плугъ, и озирающійся назадъ, не благонадеженъ для царствія Божія». (Лук. 9, 61, 62). Никакой слуга не можетъ служить двумъ господамъ (Лук. 16, 13). Не слѣдуетъ привязываться къ благамъ земнымъ потому, что они непрочны, непостоянны и измѣнчивы; но когда мы съумѣемъ распорядиться сими благами съ пользою для себя и нашихъ ближнихъ, когда мы не будемъ имѣть къ нимъ излишней привязанности, какъ будто къ благамъ вѣчнымъ, тогда можемъ чрезъ нихъ стяжать себѣ сокровище небесное, блаженство вѣчное (Лук. 12, 33). Апостоль Павелъ писалъ Епископу Тимофею: богатыхъ въ настоящемъ вѣкѣ увѣщевай, чтобы они не высоко думали о себѣ, и уповали не на богатство невѣрное, но на Бога живого, дающаго намъ все обильно для наслажденія, чтобы они благодѣтельствовали, богатѣли добрыми дѣлами, были щедры и общежитель-

ны, собирая себѣ сокровище, доброе основаніе для будущаго, чтобы достигнуть вѣчной жизни (1 Тимоѣ. 6, 17—19).

Премудрый Соломонъ, упоминая о своихъ богатствахъ и славѣ, говоритъ: «чего бы глаза мои не пожелали, я не отказывалъ имъ; не возбуждалъ сердцу моему никакого веселія... и вотъ, все суета и томленіе духа. (Еккл. 2, 41—44). Видимыя мірскія удовольствія, безъ мысли о Богѣ, часто сопровождаются тоскою, томленіемъ духа (Примѣч. Сон. 14, 13). Человѣкъ устремившій все свое желаніе, всю свою любовь къ Богу, даже живя въ довольствѣ, роскоши и славѣ, не привязывается къ симъ благамъ, не считаетъ ихъ своимъ сокровищемъ, а единственное его сокровище—Богъ. Святой пророкъ Давидъ, будучи облеченъ царскимъ величіемъ, обладая не малыми богатствами, говоритъ: «жаждетъ душа моя къ Богу крѣпкому, Живому (Псал. 41, 3). Но какъ намъ грѣшнымъ и немощнымъ достигнуть того, чтобы земныя блага не препятствовали намъ достигать благъ небесныхъ? Апостоль Павелъ говоритъ: «если духомъ умерщвите дѣла плотскія, то живы будете. (Римл. 8, 13), т. е. удостоитесь вѣчной блаженной жизни. Нужно жить такъ, чтобы добрый голосъ сердца нашего, или голосъ совѣсти не заглушался привязанностями къ благамъ міра сего; и этотъ голосъ, поддерживаемый голосомъ евангельскаго ученія, будетъ беречь насъ и руководить къ Богу. Апостоль Іоаннь говоритъ: «если сердце наше не осуждаетъ насъ, то мы имѣемъ дерзновеніе къ Богу. (1 Іоан. 3, 21). Когда въ человѣкѣ не заглушается совѣсть, то она всегда подскажетъ, какъ нужно жить въ мірѣ, не увлекаясь соблазнами всего міра (2 кор. 1, 12). Однимъ словомъ, когда человѣкъ пріучитъ себя вести правильную богоугодную жизнь, будетъ всегда поддеривать эту жизнь, изъ самыхъ удовольствій мірскихъ будетъ извлекать только то, что восторгаетъ, влечетъ его душу къ Богу крѣпкому живому, тогда сокровищами его сердца будутъ блага небесныя, сердце будетъ живо ощущать блаженство небесное, тогда человѣкъ будетъ находить удовольствіе въ дѣланіи добра и будетъ стремиться къ устраненію въ себѣ злыхъ наклонностей и смиренно просить себѣ помощи Божіей. Апостоль Павелъ говоритъ о себѣ: «все могу въ укрѣпляющемъ меня Иисусѣ Христѣ. (Филип. 4, 13). Будемъ, сл. стремиться къ тому, чтобы имѣть чистое сердце и добрую совѣсть предъ Богомъ и людьми, и тогда избѣжимъ такого нравственнаго паденія, какому подвергся народъ Еврейскій. Аминь. Прот. Н. Русановъ»

## II.

**Бесѣда пастыря съ прихожанами по прочтеніи Высочайшаго манифеста 3 ноября 1905 года о землѣ.**

Всякій верховный вождь народа волею Бога вла-

\*) Т. 4-й кн. 1-я 239 стр.

дѣть имъ, (Давил. 2—21, Сирах. 17—14), а тѣмъ болѣе православные Цари, Памазанники Божіи. \*) А потому, будемъ покорны всякому человѣческому начальству, для Господа; Царю-ли, какъ верховной власти, правителямъ-ли, какъ отъ него посылаемымъ для наказанія преступниковъ и для поощренія дѣлающихъ добро. Ибо такова есть воля Божія, чтобы мы, дѣлая добро, заграждали уста невѣжеству безумныхъ людей».—Съ благодарностію къ Господу Богу и съ молитвою за Царя весь крестьянскій людъ, всѣ русскоподданные граждане съ разумною радостію примемъ новую великую царскую милость къ русскому народу къ нашему кормильцу пахарю. Прочитаннымъ Высочайшимъ манифестомъ, милостію Верховнаго Вождя народовъ Россіи, Памазанника Божія, Русскаго Царя, съ 1906 года прощается народу до 45 милліоновъ рублей въ одинъ годъ, въ 1907 году до 90 милліоновъ. И сколько же милліоновъ прощается народу за всѣ выкупные земли годы? У нѣкоторыхъ выкупные годы должны продолжаться до 1931 года. Въ божественной библейской исторіи и въ пророческихъ богооткровенныхъ истинахъ съ объясненіемъ ученѣйшихъ и святыхъ мужей говорить намъ воля Божія, что земля никогда и нигдѣ и нигдѣмъ изъ разумныхъ людей не владѣлась безконтрольно, безчинно, безразлично. Люди Божіи не захватывали самовольно и малое поле земли. Брали то, что, волею Бога, давалось имъ вождями ихъ, Царями-избранниками Божими, или же, волею Бога, земля покупалась за серебро. Волею Бога труженникъ-народъ земли русской получилъ отъ своего законнаго Вождя великій даръ прочитаннымъ манифестомъ; да еще при этомъ тѣмъ же манифестомъ народъ отъ него и свободную возможность приобрѣтаетъ земельные участки за серебро чрезъ крестьянскій земельный банкъ. Названному банку дается возможность безъ затрудненія оказывать народу должную помощь на покупку земельныхъ угодій. Все это для народа сдѣлано слугою Бога Царемъ согласно Божеской воли, которой всѣ вѣрующіе и должны быть съ благодарностію покорны. Но «иначе судить злора людская, иначе Христосъ! \*\*» не одинъ и тотъ же приговоръ на судищѣ Христовомъ и въ углу снѣтниковъ. Многіе пути кажутся людямъ правыми, но въ послѣдствіи окажутся злыми» \*\*\*). Молва часто многое извращаетъ въ ту и другую сторону и ложно разслабляетъ и о людяхъ добрыхъ дурное и о дурныхъ хорошее» \*\*\*\*).

И всякій, кто удаляется отъ Бога, тотчасъ колеблется волнами вѣка сего, и скользятъ ноги его. Ибо послѣ того, какъ люди удалились отъ востока, и отступили отъ истиннаго свѣта, они воздвигли противъ Бога башню своего нечестія, выдумали высокоумныя ученія,

желая съ непопозволеннымъ любопытствомъ, проникнуть въ высоты самаго неба. И назвалось то мѣсто Вавилонъ, т. е. смѣшеніе».—Несогласное съ волею Бога существуетъ и распространяется пылъ ученіе жалкихъ людей. Они сами живутъ только въ роскоши и удовольствіяхъ плоти, чѣмъ удалились отъ Бога и возлюбили міръ стескоропроходящими прелестями. Всякія увеселительныя для плоти мѣста имъ служатъ вмѣсто храмовъ Бога. Они даже въ святые посты и въ самую св. четыредесятницу и на канунѣ св. праздниковъ не закрываютъ двери домовъ лицдѣвевъ, гдѣ вся ихъ жизнь, куда идутъ всѣ ихъ средства жизни, почему и постигаетъ ихъ скудость и недостатки. Не имѣя сами ничего и по своей винѣ нуждающіеся, они винятъ въ этомъ другихъ. Они воздвигли странный богопротивный голосъ—проповѣдуютъ: земля, фабрики, заводы и всѣ предпріятія умныхъ и трудящихся людей есть достояніе народа рабочаго. Учатъ простой народъ самовольно и даже насиліемъ взять все это у людей, у своихъ братьевъ по природѣ. Себя же предлагаютъ въ руководители народной жизни. Но театры, клубы и другія мѣста роскоши, искаженная жизнь: день,—ночь, а ночь—день, сдѣлаютъ этихъ жалкихъ людей опять ничего не имѣющими; невѣріе въ Бога, отрицаніе всего спасающаго опять сдѣлаетъ ихъ ничего не имѣющими, а ни другихъ людей. Люди же труда опять снищутъ себѣ доброе на жизнь....

Священникъ М. Кармановъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

### III.

#### Къ вопросу о пересмотрѣ церковнаго устава и исправленія богослужебныхъ книгъ.

Происходившій недавно Рижскій епархіальный соборъ, сознавая необходимость и неотложность измѣненія и сокращенія богослуженія, въ виду важности вопроса, нѣкоторыя стороны коего могутъ требовать сужденія всероссійскаго собора, не дерзнулъ подвергнуть уставъ богослуженія пересмотру, однако позволилъ въ видѣ временной мѣры, предложить слѣдующія несущественныя измѣненія и сокращенія въ богослуженіи въ латышскихъ и эстонскихъ церквахъ, на всеобщемъ бденіи: а) на вечернѣ: пропустить стугубую ектенію, такъ какъ тѣ же моленія повторяются на весьма часто совершаемой литіи, тѣмъ болѣе, что та же ектенія произносится на утрени; молитву главопреклоненія читать вслухъ; б) на утрени: пропустить великую, просительную и всѣ малыя ектеніи на канонѣ и между канонизмами, оставивъ малыя ектеніи по канонизмъ и по 9-й пѣсни канона; канонизму читать или пѣть одну. На литургіи: I-ый и II-ой антифоны пѣть; малая ектенія, Единородный... Вмѣсто

\*) (1 Петр. 2—13 и 12). \*\*) Блаженный Иеронимъ часть 1, стр. 28.

\*\*\*) Онъ же 2—27 1. \*\*\*\*) Онъ же 1—83.